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capitulo

18‘ Superficies de revolucao e curvas de nivel

No texto que segue sao abordados os passos necessarios para obter uma superficie de revolugao a
partir de uma fungao f: I-R, sendo | =(x1, x2), ou seja, a partir da curva de uma fungéo no plano cartesiano
vamos obter sua revolugao no espago.

@ Construa dois controles deslizantes. O primeiro nomeie de x; com valor minimo 0; valor maximo 10
e incremento 0.1. O segundo, nomeie de x», com valor minimo x;, valor maximo 10 e incremento 0.1.
Em sequida, construa uma fungdo com o comando fungao.
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Na imagem acima € exibido eixo x apenas no sentindo positivo. Para obter isso, selecione a
ferramenta Mover Janela, cligue com o bot&o direito do mouse na Janela de Visualizagcdo e acesse
as Propriedades do Eixo X.

@ Exiba a Janela de Visualizagdo 3D. Para isso, acesse o0 menu Exibir e clique em Janela de
Visualizagdo 3D. Vocé notara que a sua fungao f seré exibida no plano-xy da Janela de Visualizagéo
3D, conforme mostra a figura a seguir.
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@ Para ocultar a exibigao da fungéo f da Janela de Visualizagdo 3D. Clique com o botao direito sobre o
grafico da fungdo na Janela de Visualizagdo e acesse Propriedades. Em seguida, acesse a aba
Avangado e tire a marcagao da caixa Janela de Visualizagao 3D conforme exibido abaixo.

Localizacéo
Janela de Visualizacdo [ Janela de Visualizacdo 2 [lianela de Visualizacio 30

@ Para obter superficies de revolugdo em torno dos eixos x, y e z da Janela de Visualizagdo 3D, utilize
o comando superficie que permite parametrizar a fungdo como se queira.
Digite o comando Superficie[f(t) cos(B), f(t) sen(8), t, 1, x_1,x_2, 8, 0, 2 1] e obtenha uma revolugéo da

fungao f em torno do eixo z.
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@ Digitando o comando Superficielt, f(t) cos(8), f(t) sen(B), t, x_1,x_2, 6, 0, 2 1], obtém-se uma revolugado
da funcéo f em torno do eixo .

Para obter a revolugdo em torno do eixo x, basta digitar Superficie[f(t) cos(B), t, f(t) sen(8), t, x_1, x_2,
8, 0, 2 ] na Entrada.
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Para obter curvas de nivel do grafico exibido abaixo, redefinimos a parametrizagao em torno do eixo
z com o comando apresentado no passo 4. E, em seguida, oculte esse grafico.

Para obter a revolugdo em torno do eixo x, basta digitar Superficie[f(t) cos(8), t, f(t) sen(8), t, x_1, x_2,
8, 0, 2 ] na Entrada.

@ Construa um controle deslizante n com valor minimo 0, valor maximo 100 e incremento 1.
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As curvas de nivel sdo obtidas digitando o seguinte comando Sequéncia[Curvalf(i) cos(t), f(i) sen(t),
i,t,0,2m] i, x_1,x_2, abs(x_1-x_2)/n] na Entrada.
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Esse comando constréi uma lista de n curvas subdividindo o intervalo [x1, x2] em subintervalos de
comprimento igual ac médulo da diferenga de x1e x2 dividido or n.
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